黄溪府发〔2024〕6号

黔江区黄溪镇人民政府

关于印发2024年松材线虫病防控应急预案的

通  知

各村（社区），镇级各部门：

为了切实做好我镇松材线虫病防御工作，确保森林资源安全。经镇政府研究同意，现将《黄溪镇2024年松材线虫病防控应急预案》印发给你们，请遵照执行。

特此通知

附件：《黄溪镇2024年松材线虫病防控应急预案》

（此页无正文）

                           黔江区黄溪镇人民政府
                             2024年2月23日

黔江区黄溪镇党政办公室                  2024年2月23日印发 
附件

黄溪镇2024年松材线虫病防控应急预案

一、总则

（一）松材线虫病是由松材线虫寄生在松树体内所引起的一种毁灭性病害，是我国有史以来最具毁灭性、传染性的一种森林病害，俗有松树“癌症”之称。为了保护我镇森林资源和生态安全，及时、迅速、高效、有序地预防和除治松材线虫病，根据《植物检疫条例》《森林病虫害防治条例》《重庆市植物检疫条例》及市、区政府有关文件精神，结合黔江府办发〔2018〕2号关于进一步加强松材线虫病防控工作的紧急通知文件精神，特制定本预案。

（二）本预案所称的松材线虫病是指通过调运疫木及其制品和通过媒介昆虫携带松材线虫侵染导致松树死亡的一种毁灭性病害，具有致病能力强、传播速度快、除治难度大等特点。

（三）本预案适用于我镇境内松材线虫病的预防和发生时的应急处置。

（四）总体思路。全面贯彻落实科学发展观，加强组织领导，落实防控责任，加大执法力度，增加资金投入，实施科学防控，确保我镇松林资源和生态安全。

（五）基本原则。坚持属地管理、政府负责、部门各司其职的原则，落实各项防控措施；坚持全面防控、重点监控结合的原则，严防疫情传入；坚持合理区划、分类施策的原则，提高防控成效；坚持政府领导、社会参与的原则，多渠道筹集防控资金。

（六）责任制度。松材线虫病防控工作，政府主管领导和镇农业服务中心主任为松材线虫病防控第一责任人，分管负责人为松材线虫病防控主要责任人。

二、组织机构与职责

（一）成立以镇长为组长，分管领导为副组长，党政办、应急办、财政所、平安办、执法大队、派出所、农业服务中心、文化站和各村社区为成员单位的防控应急领导小组。领导小组下设办公室在镇农业服务中心，由刘世成任办公室主任负责处理松材线虫病防控日常事务，收集信息、上传下达、组织落实领导小组决定的事项，办公电话：023－79645001。

（二）镇松材线虫病防控应急领导小组各成员单位，要各司其职，各负其责，密切配合，协同作战，防止松材线虫病传入我镇，一旦传入，要及时除治，避免造成重大灾害。

1. 镇农业服务中心职责：负责做好日常的检疫和监测预报工作及辖区内松树的松材线虫病监测防控工作，随时掌握疫情动态，积极开展松材线虫病的预防工作，组织培训村级护林员开展监测工作，调集森防检疫人员开展疫情调查和控制工作；一旦发现松材线虫病，要迅速对疫情作出全面的评估，提出划定疫情区、重点预防区和预防区建议，组织对疫区内的病源清除、疫木处理、防治媒介昆虫或病源线虫等工作；对重点预防区内的松树及其产品生产、运输、销售等活动，进行检疫和监督管理；评估疫情处理及补贴所需资金，安排资金使用计划；制订防治技术方案，培训监测防控人员。

2. 党政办负责向上一级人民政府传递疫情信息。

3. 财政办职责负责所需救灾资金的筹集、拨付.

4. 平安办负责疫情处理纠纷调查处置。

5. 文化站负责信息报到工作。

6. 应急办负责应急处置。

7. 派出所、执法大队负责对相关违法行为进行查处和打击。

8. 各村居委会：负责协调、组织村民，与相关成员单位一起开展疫情调查处理工作。

三、预防措施

（一）坚持松材线虫病普查制度。每年春、秋两季要开展一次松材线虫病普查，一般区域调查面积要占当地松林面积80%以上，重点区域调查面积要达到100%。

（二）加大检疫执法力度。林业植物检疫机构要按照有关法律法规，加大检疫执法力度，要深入辖区内木材加工厂、苗木繁育基地、木材集散地、使用坑木的厂矿、使用支撑木的建筑工地、使用木质包装箱和电缆盘的企业及其他单位；对调入我镇的松科植物及其制品特别是从松材线虫病疫区调入的松木包装箱、垫板、支架、电缆盘等进行严格的复检。对各木材检查调运松科植物、松木及其制品的，严格查验《植物检疫证书》。

（三）加大宣传力度。各村社区和镇级各部门要利用各种形式，宣传松材线虫病的基础知识，宣传松材线虫病防治工作的重要性和紧迫性，调动公众参与防控松材线虫病的积极性。林业部门要向社会公布疫情报告电话，松林分布区群众发现异常情况能及时报告。

四、疫情报告

任何单位和个人发现松树针叶陆续变为黄绿、黄褐、红褐色，整株迅速萎蔫、枯死，并且松树针叶在颜色变化过程内不脱落，木质部有蓝变现象（树干横截面呈放射状蓝色条纹或全部变蓝）等情况后，应及时向镇农业服务中心报告(023-79645001)，镇农业服务中心接到报告后，立即派检疫技术人员到现场进行调查核实，怀疑是松材线虫病的，应在3日内将情况逐级报到区级林业主管部门。经确认后，立即报同级人民政府。

五、疫情确认

（一）林业部门接到疫情报告后，立即派出2名以上具备中、高级专业技术职称的检疫技术人员到现场进行检疫，得出初步检疫结果。

（二）对怀疑为松材线虫病疫情的，林业部门应于发现的当日内报区林业主管部门，区林业主管部门及时派检疫技术人员到现场进行检疫，不能排除为松材线虫病的，及时采集样本，确认为疑似松材线虫病。

（三）对疑似松材线虫病，申请区林业主管部门在2日内上报市林业主管部门，同时报送所采集样本，待上级林业主管部门专业机构进行鉴定后，最终确诊或排除。

六、预案启动和结束

（一）发生松材线虫病疫情后，经确诊的，镇人民政府松材线虫病防控应急机构应立即启动镇级预案，统一指挥和组织实施，除治疫情，同时向区松材线虫病防控应急领导小组上报疫情，区领导小组派技术人员赴现场了解疫情及发展趋势，督导疫情除治工作。

（二）松材线虫病疫情发生面积较大，涉及镇界的或2个镇级区域同时发生的，由区松材线虫病防控应急领导小组决定，启动区级预案，在区领导小组的组织指挥下，区具体组织落实和实施疫情除治工作，同时向市级领导机构上报疫情及有关情况。

（三）当松材线虫病疫情得到有效控制，最后对感病松林进行处理后，经过相应观察期，无新疫情发生，经区领导小组批准，解除封锁，预案结束。

七、控制除治措施

一旦发现疫情，区级人民政府根据实际，按照《植物检疫条例》规定程序，依法划定封锁范围，发布封锁令，清除病源，处理疫木，防止疫情扩散。

（一）分析疫源。根据对疫区的调查结果，分析疫源及其可能扩散、流行的情况。对仍可能存在的松材线虫病源，以及在疫情潜伏期和发病期间售出的松材及其产品等应立即开展追踪调查。

（二）采取的措施。遵循“防止病源扩散到无病区；在病区内进行防治，最大限度地降低树木死亡率”的防治原则，在发生松材线虫病疫区，采取果断措施，进行检疫封锁和有效除治。对采伐的山场、疫木运输、加工利用三个环节进行有效的监管和除害处理，杜绝病死树及采伐剩余物流失，严防松材线虫病疫情扩散蔓延。

1. 严格检疫封锁。在疫情发生区通往外地的所有道路上设立临时检疫检查点，杜绝所有的松树木材、枝丫及其制品流出。

2. 组建专业采伐、除害清理队伍。对发病的松林组织专业队伍对病死松木进行统一采伐和采伐山场的除害清理，并进行采伐机械使用、药物使用、除害清理等相关技能的培训。为保证采伐和除害处理的质量，可聘请上级森防检疫单位专家作指导。

3. 彻底清除病源。

（1）单株伐除：对单株发生的疫情，采取单株伐除病木，并对其周围怀疑感染的松树作选择性伐除。

（2）小片皆伐：对疫点相对孤立，发病面积小，病死树数量较少的，采取小片皆伐，坚决清除，不留隐患。

（3）连片皆伐：对大面积发生，病死树数量大、死树率达10%以上的，实施全面皆伐。砍伐时先从外围开始，然后向核心区推进，逐步压缩疫点面积，最终全部清除。

（4）采伐山场除害及疫木的处理与利用。

①就地烧毁：一般无利用价值的病疫木，伐后就地选好地点，集中烧毁。

②伐桩处理：对砍伐的伐桩要采用柴油乳剂、天牛毙或其它杀线虫、杀天牛药物喷洒，消除病源和媒介昆虫。

③枝条处理：彻底清理采伐山场，所有的砍伐木的枝条及剩余物，一律在山场就近集中烧毁。

④药物熏蒸、热烘等处理：为减少林农损失，推进疫木安全利用，对确有利用价值的木材可在采伐迹地就地进行药物熏蒸，或统一由专车指定专人押运至指定除害处理场所，统一进行相应除害处理，坚决杜绝疫木流失，处理合格后的松材只能在本地使用。

4. 处理记录。各村（社区），镇林业行政主管部门必须完整详细地记录疫情应急处理过程。

5. 对发生病害外围的松林，利用松材线虫病早期诊断技术进行监测。

八、保障措施

（一）资金保障。松材线虫病的预防和除治实行地方各村负责制。各村负责本级区域内松材线虫病的预防和除治。所需经费，按职责范围，由镇 级财政给予专项补助。

（二）物资保障。建立镇级松材线虫病防治物资储备制度，储备专门用于松材线虫病防治和除害处理的应急物资。储备物资应存放在交通方便，具备贮运条件和安全的区域。

（三）人员保障。

1. 镇农业服务中心在区林业主管部门的领导下承担对松材线虫病的预防和除治的科研和技术服务。

2. 镇政府组建松材线虫病防治应急预备队。应急预备队按本级领导小组的要求，具体实施疫情应急处理的各项工作。

本预案自发布之日起施行。


