
黎水府发〔2023〕12号
黔江区黎水镇长江流域

重点水域“十年禁渔”工作领导小组办公室
关于在全镇开展禁渔期联动执法检查行动

的通知
各办、站、所、中心、执法大队，各村（社区）：

自3月1日起，黎水镇将进入为期4个月的禁渔期，禁捕、禁钓监管压力剧增。同时，为认真贯彻落实《长江保护法》的工作要求，维护良好禁捕管理秩序和社会氛围，根据《重庆市人民代表大会常务委员会关于促进和保障长江流域禁捕工作的决定》《关于长江流域重庆段“十年禁渔”违法行为有奖举报制度的通告》（渝农规〔2021〕10号）的要求，我镇将组织开展禁渔期联动执法检查行动。现将有关事项通知如下：

一、行动目标

坚决严厉打击各类非法捕捞行为及其利益链条，坚决杜绝违规垂钓行为发生，坚决防范负面舆情发生，努力维护良好禁捕管理秩序和社会氛围。

二、行动时间

3月1日0时至6月30日24时。

三、行动内容

（一）加强禁捕水域巡航检查。各办、站、所、中心、执法大队，各村（社区），镇村两级网格员要全部出动，对辖区内禁捕水域持续开展水陆巡航检查，确保江面无捕捞行为、无残留网具，岸边无垂钓现象。加强协同配合，采取联合执法检查等方式，对偏远水域、违规垂钓高发水域开展常态化联合检查，步调一致组织专项整治行动。镇禁捕退捕工作领导小组将对重点禁捕水域开展联合检查行动。

（二）加强重点区域陆上检查。一是农业服务中心、平安建设办、应急管理办、综合执法大队、派出所对水生生物保护区、垂钓聚集地、人群聚集地水域岸边等重要区域，要压实属地责任，强化工作调度，组织高频次的政策宣传和工作巡查，及时发现和制止垂钓行为，凡在禁钓期内不听劝阻进行非法垂钓的，一律按情节严重予以严肃查处。二是对涉渔餐饮场所、水产品经营者、渔具销售门店，镇农业服务中心加强指导宣传巡查力度；应急管理办、综合执法大队、派出所要加强联合执法检查力度和频次，督促全面张贴告知书、承诺书、有奖举报政策和电话，督促经营主体履行责任义务，指导建立水产品进销台账和溯源凭证，督促下架禁用渔（钓）具，营造“厂家不造、市场不卖、餐馆不做、市民不吃”和全社会参与监督的良好氛围。

（三）加强举报奖励机制宣传。各村（社区）要积极宣传《关于长江流域重庆段“十年禁渔”违法行为有奖举报制度的通告》（渝农规〔2021〕10号）文件内容及精神并抓好工作落实，让辖区内群众熟知举报的对象和途径、获得奖励的条件、有奖举报的标准、积极调动辖区内群众力量做好全流域的禁捕、禁钓工作的监管。

四、工作要求

（一）提高思想意识，扎实组织好同步执法行动。各办、站、所，各村（社区）要进一步提高政治站位，实施“十年禁渔”是保护长江流域资源的长远举措，要认真谋划，细化举措，组织开展好禁钓期联动执法检查行动。进一步健全完善长江禁捕责任体系，扎实推进长江十年禁渔重心任务，努力实现“三年强基础、确保顶得住”中期目标。

（二）强化正面宣传，维护社会稳定和舆情平稳。一是加强《长江保护法》和十年禁渔政策法规普法宣传力度，提升社会公众法治意识；镇村两级要充分利用微信群、QQ群、院坝会、制作宣传标语横幅等方式加大对打团伙、斩链条等禁捕成效的正面宣传力度，打造宣传亮点，树立先进典型。二是密切关注退捕渔民和垂钓群体动态，及时规范处置各类投诉举报，第一时间回应社会关切，切实维护社会稳定。三是增强舆情风险意识，镇村两级网格员要加强全国两会等重大活动期间的舆情监测，早发现、早跟踪，积极向镇长江流域禁捕和退捕渔民安置保障工作领导小组汇报，以便镇领导小组及时衔接区农业农村委、区市场监管局、区公安局，确保舆情事件和信访事件“零发生”。

（三）加强数据调度，及时总结反馈工作信息。各村（社区）在工作中的行动情况、工作亮点、创新做法、典型案例等情况要立即形成简要文字材料并附工作照片（无水印）随时报送镇禁捕退捕工作领导小组办公室，并计入2023年平时考核内容。
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